
 LA

REGENERACIÓN

:: INSTAURARE : OMNIA : IN : CHRISTO ::

: REVISTA : SEMANAL : DE : ACCIÓN · SOCIAL : CATÓLICA :

Sumario:

Las Elecciones Municipales.—La mutualidad contra los riesgos de la enfermedad en los Sindicatos Agrícolas.—Un rayo de esperanza.—Una noble empresa.—Crónica.—Obra piadosa y sociológica.—Bibliografía.—Noticias.

Las Elecciones Municipales

Las tenemos ya en puerta. Mañana saldrá de las urnas el nuevo Ayuntamiento que ha de ser árbitro de la buena ó mala administración municipal. ¿Que ayuntamiento será ese? El que los gerundenses queramos. De nosotros depende; y si es bueno nuestra será la gloria, y si es malo nuestra será la culpa. A nadie se le oculta la inmensa trascendencia de ese acto público y todos debemos conocer los deberes sagrados que la conciencia nos impone.

Que hacer pues? Lo primero, votar. El que no vote es un mal patriota, un ser descuidado y egoísta, un ciudadano indigno de Gerona. Hora es ya de acabar con esos hombres, no se como calificar-

los, los cuales no ejerciendo ese derecho del voto indican á las claras que, al despreciar el bien público y común, son tan comodones como necios, pues no llegan á comprender que el bien privado tiene su mejor y más sólido fundamento en el público, y que un mal Ayuntamiento es para las familias causa de intranquilidad y mal estar moral, social y hasta económico. Pueblo que quiere vivir en paz y prosperidad debe con todo empeño procurar que sus representantes en el municipio sean probos, formales é inteligentes.

Quedamos pues en que por regla general todo buen ciudadano tiene obligación moral y legal de votar. Mas en las actuales circunstancias y tal como se presentan las elecciones ¿á quien? ¿A los carlistas? ¿A los conservadores? ¿A la candidatura de administración presentada por los gremios? Antes que todo, séanos permitido en nombre de la doctrina católica, del bien público y del sentido común; más aún, del mismo instinto de conservación y de las nociones más triviales de conveniencia social, protestar contra los directores de las fuerzas de orden y de sentimientos católicos por ese escándalo que nos dan de presentarse fraccionadas y divididas á suplicar nuestros sufragios.

Eso es un escándalo lamentable, altamente lamentable que no debiera ser y que jamás debiera tolerarse. ¿No convenimos todos en que al Ayuntamiento no deben ir los políticos, sino los hombres inteligentes y honrados? ¿Que allí no debe irse á hacer política sino administración? ¿Que allí no debe dominar el espíritu de miseria, banderías y mezquidades políticas, sino el de unión y deseo amoroso del pro común? Pues si eso es así y nadie se atreve á negarlo, y si la inteligencia y honradez no es patrimonio exclusiva de ningún partido, fórmense como es debido candidaturas de administración honrada y no candidaturas políticas. Eso es exigir el voto en nombre de la pasión partidista que divide y aniquila el esfuerzo de los buenos, no en nombre del bien común que los une y los fortalece. Si de eso resulta, como es muy posible y hasta muy de temer el triunfo de unos cuantos ineptos y de dudosa moralidad, las consecuencias funestas las pagará Gerona y la culpa será y la responsabilidad tremenda, más que del cuerpo electoral católico y sensato, de sus señores directores que, sirviéndose como de cuchillo de sus

rivalidades y miseriucas políticas, nos han dividido y subdividido por modo tan necio y ridículo cuanto perjudicial.

Esa es la razón por la cual nosotros, después de lamentar lo que sucede en Gerona, no nos atrevemos á recomendarles en especial ninguna de las candidaturas mencionadas. En casi todas encontramos personas dignas por sus condiciones de nuestros respetos, en casi todas vemos personas inteligentes y honradas que merecen nuestros sufragios. En vista de ello ponga cada cual la mano sobre su conciencia, y teniendo por norma de sus actos la inteligencia y honradez de las personas, elija los candidatos que crea más convenientes para formar un Ayuntamiento compuesto de ediles laboriosos, listos y probos, un Ayuntamiento digno de Gerona. Es lo único que á nuestro juicio se puede y debe aconsejar.

X.

La mutualidad contra los riesgos de la enfermedad en los Sindicatos Agrícolas

II.

La familia obrera debe merecer nuestros cuidados: cuando se habla de España se habla principalmente de la familia obrera. Es la inmensa mayoría del país. Hacer familias obreras honradas, sólidas, fuertes, es contribuir poderosamente á hacer á España, fuerte, sólida y honrada.

De la familia jornalera necesita la producción agraria. Su emigración es una desventura para el suelo patrio; brazos que la cultivan se van con ella y al marchar imponen al propietario, que acaso nada hizo para impedirlo, el castigo de pagar más caros los brazos que quedan. El agua del gran Canal de Tamarite y los millones gastados en él tardarán muchos años en dar frutos porque no tiene aquella región familias jornaleras para convertir en vegas las áridas cañadas que bordean el Canal, porque no hay brazos para el cultivo intensivo.

Y son preferibles las familias sedentarias, permanentes á los obreros nómadas que hoy aparecen y mañana se van. Aquellas tienen sus raíces y sus amores en el pueblo, á la sombra del campanario. Están ligadas á los propios ríos por la gratitud unas veces, por la esperanza ó el temor otras, por el espíritu de localidad siempre. En fin, interesadas en la paz, en el orden, en el buen nombre del pueblo. Los obreros nómadas no: vienen á ganar su pan, pero á su pan no sacrifican nada, ni el pan, ni la paz, ni el orden de nadie. Consigo traen el espíritu de la huelga, muchas veces el de la pendencia. Su hogar está lejos y lo añoran, pero la villa donde están no les inspira amor alguno y mañana la abandonarán sin pena. Su trabajo además es aleatorio, inseguro, no viene siempre en el momento oportuno.

Por justicia, porque es de hermanos nuestros, por interés social y por conveniencia de la producción hay que conservar y robustecer esa familia jornalera. El gran sociólogo Le Play hacia de esto una de las bases de reconstitución de la sociedad.

Pero una de las plagas de esas familias, uno de sus disolventes es la enfermedad con los riesgos y consecuencias económicas que trae. La exposición á esos riesgos es una causa perenne de intranquilidad para el obrero; esa intranquilidad se convierte fácilmente en descontento; cuando este se generaliza, ya es peligro social.

Hay que hacer frente á esos riesgos, hay que atacar al mal en su fuente. Y eso puede y debe hacerlo el sindicato.

SEVERINO AZNAR.

Un rayo de esperanza

A través de la desecha tempestad desatada contra el sacrosanto nombre de la Patria y las honrosas instituciones militares por individuos indignos no solo de figurar entre los miembros del Parlamento español, sino que también de apellidarse con el nombre que dá España como madre á sus hijos, se divisa á lo lejos un hermoso rayo de esperanza.

Hace dos años que los elementos ácratas y anarquizantes enva-
lentonados con la pasividad, calificada por muchos de miedo, de las
autoridades, campan por sus respetos haciendo siempre y en todas
partes lo que les viene en gana sin ningún temor á las leyes y sin
ninguna vergüenza ni pudor por el juicio que pueda formar de su
osadía la conciencia nacional.

En sus antros y á la luz del día trazan planes de destrucción y
ruina de los principios é instituciones que sirven de fundamento al
orden social.

Como nadie les salía al encuentro para atajarles el paso, y si
alguien con rara virilidad les gritaba el «alto» para recordarles el
código, y luego aplicárselo si pasaban por encima de las leyes, en-
seguida la turba multa apoyada por determinados elementos, que
pagan hoy sus complacencias de antaño con sus discolos, solicitaba
y exigía en formas violentas la lenidad é impunidad del Gobierno
para con los culpables, de ahí que los cabecillas revolucionarios no
se dieran punto de reposo entrando en criminal competencia sobre
quien podría ocasionar mayores disturbios y cometer más mons-
truosos crímenes.

No son para recordadas en este artículo, por sobrado sabidas,
las escenas que se desarrollaron en nuestro suelo, gracias á ese es-
piritu de tolerancia que parecía informar los actos de los aspiran-
tes al gobierno del Estado.

A cualquiera corrección que hombres enérgicos querían impo-
ner se oían de unos confines á otros de la Península las palabras
siguientes: «Abajo Maura, abajo Lacierva, abajo la reacción, abajo
el jesuitismo,» «delenda est Monarquía».

Esas voces, al principio débiles, quedaban reforzadas al reper-
cutir en las paredes de los centros demagógicos y al pasar por los
cilindros de la prensa disolvente, hasta que por último alcanzaban
con su fuerte gritería la deposición de los elementos de orden con
el consiguiente nombramiento de sujetos que les acompañaban y
ofrecían el brazo en el curso de las manifestaciones.

Avanzando de continuo por ese camino la desvergüenza y el
cinismo han llegado al colmo; no ha quedado cosa en pié, pues todo

ha sino befado, escarnecido y pisoteado por esos cínicos, espúreos de España, abortos monstruosos de Satanás.

Más cuando en bacanal orgia celebraban con insultos á la Patria y al Ejército el resultado de sus maquiavélicos planes, una mano con quien no contaban, y que creían amiga, escribe de súbito con espanto de todos, esas tremendas palabras en la pared: *Mane, Thecel, Phares*.

La inesperada sorpresa y el inexplicable sentido de la mágicas palabras han sembrado el desconcierto entre los radicales, quienes llaman á la prensa extranjera para que les preste auxilio, secundándoles en la monstruosa y criminal obra de llenar de lodo y escupir saliva en el immaculado rostro de la madre Patria, y de manillar el honroso uniforme militar.

Por fortuna el Jefe del Gobierno insiste en desplegar energía, en conceder suplicatorios, en hacer sentir el peso de la Ley á los culpables, en imponer un severo correctivo á los delitos contra la Patria, todo lo cual no deja de ser un buen síntoma que hace divisar un lejano rayo de esperanza.

Una noble empresa

Yo no sé el porque, pero mi alma se siente rejuvenecida.

Deberá ser el que hoy, en la quietud de mi celda, bajo el pequeño círculo luminoso de mi lámpara, cuando la quietud imperaba y el angel del silencio había extendido sus alas sobre la ciudad minúscula, ante mi revuelta mesa he dedicado toda mi atención á dos artículos hermosos, fruto de dos almas soñadoras, de dos espíritus preclaros.....

—*La necesidad en Gerona de una Biblioteca popular.*

—*Para una obra de cultura.*

Ante la posible efectividad de la creación de una Biblioteca popular, mi espíritu de adolescente ha experimentado una intensa alegría y enamorado de la magna obra, he decidido trabajar, para que llegue pronto aquel día, en que pueda llamar á la Ciudad ami-

ga, Ciudad; para poder recrearme en la contemplación de aquellos horizontes vastísimos, inundados de luz radiante, que proporciona la cultura y la interna educación.

Y no es de extrañar mi entusiasmo. Para la juventud, basta que una obra sea bella, para que captive todas sus potencias; para que se entregue á ella con todas las ilusiones.

Pero cuando uno ha llegado á la edad viril y principalmente á la senectud, no le cautiva una obra, solo por ser bella. Para atraer sus miradas, para inclinar su corazón, es necesario además que sea provechosa.

He ahí en que debe consistir el trabajo adolescente: demostrar la necesidad y utilidad de la obra que se intenta: logrado esto, el apoyo es seguro.

Siguiendo pues esta teoría, debería probar—y lo lograría sin ningún esfuerzo, sin aducir muchas pruebas—, los grandes beneficios que puede reportar á los individuos y por lo tanto á la colectividad, la creación de una Biblioteca Popular, si al hacerlo no creyera inferir una ofensa grandísima á todos los ciudadanos conscientes.

Por eso, solo para lograr mayor entusiasmo en los convencidos, para alejar toda duda en los espíritus atormentados por ese roedor nefasto, es por lo que me permito copiar dos párrafos de un artículo sereno, debido á la pluma del gran Carnegie.

«¿Cual es el don más útil que puede hacerse á una población? He estudiado esta cuestión y el resultado de mi estudio me ha inducido á colocar en primera línea, una biblioteca popular gratuita, á condición de que la población quiera considerarla y sostenerla como una institución pública, que forme parte de la propiedad municipal, con igual título que las escuelas públicas y, aun, como un complemento de estas escuelas.

«Y esto lo debo á mi propia experiencia.

«Cuando estaba yo de aprendiz en Pittsbuaho, el Coronel Anderson d' Alleghanig, puso á nuestra disposición su pequeña Biblioteca de 400 volúmenes. Todos los dominos por la tarde se quedaba en casa para cambiarnos los libros que le devolvíamos después de haberlos leído.

«Nadie, mas que él que ha experimentado esa sensación, puede comprender con cuanta impaciencia esperábamos el domingo, para tener un libro nuevo.

• • • • •

«Siempre he tenido por ciertas aquellas palabras de John Bright: Es imposible prestar á un muchacho servicio mayor, que el de poner á su disposición los libros de una Biblioteca.»

Para lograr que sea un hecho la Biblioteca popular, no se me oculta que tienen que solventarse grandes dificultades.

La generación actual, es una generación pesimista y por lo tanto negativa: basta que uno intente hacer *algo* para que á su alrededor se forme el vacío.

La generación actual egoista: todo aquello que no reunde en beneficio propio, es considerado como inútil: como decía muy acertadamente Concepción Arenal, miramos las obras que son en beneficio de todos, como si no interesaran á ninguno.

Contra esos dos enemigos, pues, hay que luchar, para hacer obra positiva.

Sea un consuelo para nosotros, el saber que cuanto más encarnizada será la lucha más bella será la victoria.

No desfallezcamos por lo tanto delante de los inconvenientes mil que se nos presentarán: no hagamos caso ni de las burlas, ni del silencio pérfido: convencidos de la importancia de la obra sigamos adelante: no perdamos ni por un momento la esperanza: no olvidemos que los sueños de la juventud son fecundos en realidades.

Para animarnos mas, repitamos siempre, bien alto, aquellas palabras de Veggian: el pesimismo es una parálisis, es la excusa de los indolentes, la enfermedad de los vencidos.

Y para que no desfallezcamos, tengamos presente aquellas otras palabras de Carlyle: toda noble empresa es *imposible* al principio.

ESTANISLAO M. ARAGÓ.



CRÓNICA

El día 4 de los corrientes firmaron los representantes de Alemania y Francia, Kirdelen y Cambon, el convenio de dichas naciones acerca de Marruecos.

Por este convenio Alemania consiente que Francia ejerza su protectorado en Marruecos á cambio de algunas compensaciones que hace esta nación á aquella en el Congo.

En general ha sido bien recibido en ambas naciones el convenio franco-alemán, y exceptuando algunos periódicos franceses, como *L' Eclair*, *Le Figaro* y *La Libre Parole*, los demás se felicitan del éxito de las negociaciones terminadas el día arriba citado.

Resuelto ya el conflicto marroquí entre Alemania y Francia la opinión concentra sus miradas sobre Francia y España, y todo el mundo se pregunta ¿que sucederá entre Francia y España?

Nuestra nación es más débil que Francia, y puede que nos toque la peor parte: el convenio de 1904 entre España y Francia reconoce á nuestra nación el derecho sobre Larache y Alcázar en Marruecos, y aunque no conocemos la actitud de nuestro Gobierno en este asunto hemos de presumir que se hará respetar nuestro derecho sobre las dos citadas poblaciones, porque según ha declarado el Jefe del Gobierno, el honor nacional exige que conservemos Larache y Alcázar, á pesar de la oposición abierta que á ello hacen y harán los coloniales y sus periódicos de la nación vecina.

Todo cuanto se diga por ahora sobre este asunto puede ser rectificado luego después de las negociaciones franco-españolas que deben comenzar dentro de poco tiempo; á favor de nuestro derecho en las citadas poblaciones además del convenio de 1904, hay el que Francia no haya hecho reclamación alguna contra nuestra posesión de aquellas plazas.

Como asunto de palpitante interés en el interior de nuestra nación puede consignarse la campaña de calumnias emprendida por los republicanos para librar de las manos de la justicia á los detenidos por los crímenes de Cullera.

Todos los días nos anuncia el telégrafo que se van probando

muy falsas las denuncias de martirios y torturas de aquellos detenidos, y el Capitán General de Valencia, Sr. Echagüe, recibe todos los días valiosas pruebas de afecto y respeto de los valencianos, que son un solemne mentis hechado en cara á los republicanos y demás calumniadores.

La campaña es burda é indigna, y es de esperar que el Gobierno procurará atajarla, castigando, como se merecen, á los que, queriendo libertar á supuestos delinquentes, se valen de medios indignos, como son la calumnia y el denigrar á las víctimas del salvajismo.

F.

Obra piadosa y sociológica

Así puede llamarse la que se efectúa en el pintoresco y encumbrado sitio conocido por «Roca d'en Pla», de la villa de San Hilario Sacalm. Al pié mismo de aquel encumbramiento de rocas graníticas, que mueve á discusión entre los arqueólogos, de si es ó no es *dolmen*, ú otro monumento megalítico, los devotos del Buen Jesús de Praga, por iniciativa y bajo la dirección de los individuos que publican la ya popular revista *El Mensajero del Niño Jesús de Praga*, levantan una Ermita á su Patrón divino, en cuyo recinto habrá, según proyecto del arquitecto Martorell, un departamento para Biblioteca pública, y lo que se ha dado en llamar Oratorio festivo para niños de los entornos.

La idea no puede ser más simpática, toda vez que tratándose del Prodigioso Niño, un ejército de niños bien educados y cristianamente instruidos puede florecer en aquel paraje delicioso.

Dos actos ó festividades se llevan ya celebradas: La colocación de la primera piedra, con asistencia del Ilmo. Sr. Obispo de V. h, y la solemnidad del día 26 del próximo pasado Octubre con motivo de la bendición del ábside lugar suficiente para hospedar la santa imágen, en tanto con la ayuda de los devotos se va llevando á cabo

la obra total en proyecto. Nuestro amado Prelado, Dr. de Pol, se dignó concurrir á la festividad que resultó un acontecimiento.

Siendo día laborable y en tiempo de recoger las castañas, fruto especial de la comarca, no bajarían de dos mil los fieles concurrentes de los pueblos vecinos San Hilario, Joanet, Arbucias, San Miguel de Cladells y Santa Margarita de Vallors, además de algunos de Vich, Viladrau, Hostalrich, Breda, Santa Coloma de Farnés, Figueras, Perelada, Bañolas, Matarò, Granollers, Manresa, Ripoll, Barcelona y otras poblaciones.

En la misma ermita tuvo lugar una Comunion general, asistiendo unas trescientas personas.

Se celebró un acto en la esplanada de la Roca, por la tarde, hablando los Sres. Rdos. Luis Marich, un P. Carmelita, el abogado Sr. Carrasco, J. M. Cruañas. Cantándose un himno compuesto por Perez Aguirre y orquestado por Enrique Guasch.

Forman la Junta de ornato y culto un grupo de 60 señoritas, encargadas también de la visita diaria á la ermita, siendo capellán de la misma el Rdo. Jaime Ripoll.

Por lo que dejamos dicho puede hacerse cargo de la trascendencia de la obra que con incansable celo lleva á término el Rdo. Dr. Juan B. Montalt, Director de *El Mensajero del Niño Jesús de Praga* é iniciador de esta obra.

A. B.

BIBLIOGRAFÍA

La Curia Romana según la novísima disciplina decretada por Pío X.—Comentario canónico é histórico sobre la Const. «Sapienti Consilio», por el P. Juan B. Ferreres, S. J.—Segunda edición.—Un opúsculo con XC y 575 páginas 6 pesetas en rústica y 7'50 en tela inglesa.—De venta en la Administración de *Razón y Fé*, Plaza de Santo Domingo, 14.—Madrid.

Obra la más erudita tal vez de cuantas hasta el presente se han escrito sobre esta materia de palpitante actualidad y de interés

universal. Estudia documentalmente el origen y vicisitudes de la Curia Romana, del Consistorio, de la dignidad Cardenalicia y de todas y de cada una de las Sagradas Congregaciones, Tribunales y Oficios que actualmente constituyen la Curia Romana, así como también de las que existieron en otros tiempos y cuyos decretos, sentencias, resoluciones, etc., léense con frecuencia en los autores y no debe desconocer un canonista. Como ejemplo de estas investigaciones históricas léase lo referente á la dignidad Cardenalicia, á la Sagrada Penitenciaria, á la Cancillería Apostólica, etc.

No menos notable que la parte histórica es la exposición doctrinal, clara, metódica y circunstancial de la vigente novísima disciplina introducida por Pío X en virtud de la Constitución «Sapienti Consilio», de las leyes y normas que la completan y de todas las declaraciones subsiguientes, exponiendo con particular interés todos los cambios y modificaciones que la nueva disciplina ha introducido y sin que el autor pierda de vista cuanto se relaciona con la práctica, como puede observarse, v. gr., al tratar de las dispensas y demás gracias concedidas por la Santa Sede y la Curia Romana, del modo de acudir á la Sagrada Penitenciaria, de los recursos y apelaciones á Roma, no obstante hallarse entre nosotros establecida la Rota española, etc.

Va enriquecida la obra con tres índices. El general, que es muy circunstanciado; el alfabético de materias, que facilita mucho el manejo de la obra, y el de autores y ediciones citadas y que se han tenido á la vista, que es una de las mejores recomendaciones del libro, puesto que prueba la copiosa y selecto erudición que lo avalora.

NOTICIAS

CUARENTA HORAS.—Se celebrarán en la Iglesia de Nuestra Señora del Carmen; por la tarde se reserva á las 6 y cuarto.

ELECTORALES.—Arte la Junta Municipal del Censo, sin incidente alguno, se hizo la proclamación de candidatos para las elecciones municipales habiendo sido proclamados los siguientes:

Distrito 1.º. D. Pedro Puig Galcerán, republicano; D. Juan Oliveras

Qu ntana, liberal; D. Luis Catalá Huguet, conservador; D. Enrique Gifre y Serra, jainista; D. Bienvenido Diví, radica ; D. Juan Martorell Vila-plana, republicano; y D. Federico Vila Gispert, liberal.

Distrito 2.º D. Federico Bassols Costa, liberal; D. Emilio Verdaguer Ferragut, nacionalista; D. Joaquín Font y Fargas, jainista; D. José Llobet de Pastors, conservador y D. Jaime Martí Ribas, radical.

Distrito 3.º D. Andrés Tuyet Santamaría y D. José Norat, conservadores; D. José Noguera Vila, jainista; D. Jaime Pons y Xifra, de la Unión Gremial; D. José Sabater Vitrian, liberal y D. José Fornés Parés, nacionalista.

Distrito 4.º D. Alberto Garanger Terradas, liberal; D. José Rohí Lletger, de la Unión Gremial; D. Enrique López Sainz, radical y D. Cosme Reigt, conservador.

—El Comité Electoral Tradicionalista ha retirado la candidatura de D. José Adroher Guytó, que fué presentada para el distrito cuarto, al día siguiente de haberse separado de los regionalistas.

ECLÉSIASTICAS.—Hoy es esperado en esta ciudad el Rdm. Sr. Obispo de la Diócesis Dr. de Pol.

—En cumplimiento de la Real Cédula de ruego y encargo, el Ilmo. señor Obispo ha ordenado que, previa invitación á las autoridades, se celebren en la Santa Iglesia Catedral Basílica, en la forma acordada con el Excmo. Cabildo, y en las parroquias del Obispado las exequias de costumbre en casos análogos en sufragio del alma del Excmo. Sr. D. José López Domínguez.

—En el último *Boletín Oficial Eclesiástico* del Obispado se publican, en latín, las Normas pontificias especiales para España.

Asimismo publica la R. O. declarando que los beneficiados de Metropolitana pueden ser nombrados Deanes de Catedral que ha de reducirse á Colegiata.

CAJA DE P. Y A.—La sucursal que dicha Caja tiene establecida en esta ciudad, durante la última semana ha recibido por imposiciones la cantidad de 20.229 pesetas; ha pagado por reintegros 10.660 pesetas y ha abierto 10 libretas nuevas.

INCIDENTE.—La función cívico-religiosa celebrada el lunes en memoria de los héroes de 1808 y 1809 dió lugar á un pequeño conflicto que fué causa de que fueran separados á la iglesia de San Félix el Ayuntamiento en corporación, el general Victoria representando al Gobernador Militar, con las comisiones de los cuerpos de la guarnición, y el regimiento de Asia. Después de la función religiosa no desfilaron las tropas ante las Casas Consistoriales.

Parece que la causa del incidente fué el no haber entregado el Ayuntamiento la bandera de Ultonia al regimiento de Asia, para llevarla á la iglesia de San Félix como se hizo dos ó tres años pasados.

INAUGURACIÓN.—El día 14 del presente tendrá lugar la inauguración del ferrocarril de esta ciudad á Olot.

OBSERVATORIO.—Hace pocos días fueron á San Feliu de Guixois los Sres. Raurich, secretario de la Sociedad Astronómica de Barcelona, Font y Torne, tesorero de la misma entidad, y Guillard relojero de la Academia de Ciencias de Barcelona con objeto de hacerse cargo el equipo completo del Observatorio astronómico que ha regalado con generoso desprendimiento el ilustrado astrónomo y meteorólogo D. Rafael Patxot y Jubert, á dicha Sociedad.

El espléndido donativo se compone principalmente de un ecuatorial doble, visual y fotográfico, de abertura ocho y media pulgadas, al que acompañan espectroscopio de protuberancias con círculo de posición, micrómetro, reloj sideral, antejo de pasos, cúpula, etc., material que permitirá á los valiosos elementos con que cuenta la Sociedad, sérios estudios de investigación.

La popular Asociación barcelonesa que preside el Dr. Fontseré está de enhorabuena gracias á este espléndido rasgo del Sr. Patxot que la coloca, en cuanto á medios materiales de investigación, por encima de las sociedades similares extranjeras, ya que se halla hoy en condiciones de emprender trabajos científicos de primer orden. En breve la Junta Directiva convocará á sus asociados á Asamblea extraordinaria para dar cuenta de este hecho trascendental para la vida de la Sociedad.

ACCIÓN SOCIAL.—El Director General de la «Acción Social Popular» ha recibido la siguiente carta, del dignísimo Representante de S. S. en España, documento de alta significación y trascendencia bien manifiesta.

«Nunciatura Apostólica.—Madrid.—Madrid, 28 de Octubre de 1911.—Rdo. P. Gabriel Palan, S. J.—Barcelona.—Rdo. y muy estimado Padre: Voy siguiendo con verdadero interés, paso á paso, el desarrollo de la «Acción Social Popular» española, y con gran satisfacción contemplo las muestras incesantes de su actividad en el campo católico-social.

A pesar de estos, ¡cuán grande es aún el campo que le queda por conquistar! Hago, pues, los más fervientes votos para que todos los católicos, correspondiendo á lo que exigo de ellos el malestar de nuestra época, se unan y den su nombre á tan benemérita asociación á fin de que se extienda por todas partes para bien de la Religión y del orden social.

Las al abanzas que ha merecido repetidas veces del celosísimo Episcopado español, son prenda segura de la bendición de Dios y presagio feliz de mayor abundancia de frutos. Atto. y affmo. S. S.—A. Arzobispo de Filipos, Nuncio Apostólico »

LA CAJA DE AHORROS.—Bajo la presidencia del Gobernador de Barcelona ha celebrado sesión el Consejo Directivo de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, examinando la situación y marcha de la Ca-

ja en el período comprendido entre 1.º de Enero y 27 de Octubre del corriente año.

De las cifras y cuentas examinadas por el Consejo Directivo, resulta que desde el 1.º de Enero hasta el 27 de Octubre, la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros ha recibido por imposiciones 6.138.650 pesetas y ha pagado por reintegros de ahorro y por plazos mensuales de pensión 3.560.489 pesetas, resultando á favor de los cobros una diferencia de 2.578 160 pesetas.

El total importe de las cuentas de los imponentes era en 27 de Octubre, de 8.007.499 pesetas, correspondiendo á la sección de ahorro 7.521.579 pesetas á las secciones técnicas de pensiones y previsión 494.920 pesetas. Las libretas vigentes en 27 de Octubre ascendían á 12.720.

Se fijó el Consejo, muy especialmente, en la marcha ascendente de las operaciones técnicas de pensión y previsión, en las cuales desde 1.º de Enero hasta 27 del pasado Octubre, ó sea, en menos de diez meses, se había ya recaudado por imposiciones 90.705 pesetas mas que en todo el año 1910.

La marcha de las Sucursales llamó también la atención del Consejo. Las dos de más reciente fundación aparecen con los siguientes resultados: La Sucursal de Vich, inaugurada el día 17 de Abril del corriente año, lleva recibidas por imposiciones 302.843 pesetas, pagadas por reintegros 66.873 y libretas abiertas 866. Los resultados de la Sucursal de Olot, inaugurada en 7 de agosto, son 156.168 pesetas por imposiciones, 28.105 por reintegros y 558 libretas abiertas.

Terminado el exámen de las operaciones de la Caja, el Sr. Díez felicitó al Consejo Directivo por los resultados y situación que se desprendía de las cifras examinadas.

En la misma sesión se dió cuenta de haberse declarado, en la forma prescrita por la ley, que los bienes de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros se hallan exentos del impuesto especial sobre los bienes de las personas jurídicas en doble concepto de bienes pertenecientes á una Caja de Ahorros y bien sometidos al régimen de la ley de 27 de febrero de 1908, creando el Instituto Nacional de Previsión.

Estampería Católica

Plaza de las Castañas, 3.—GERONA.

Grande y variado surtido en artículos de Bisutería en Oro y Plata.—Grande existencia en objetos para servicio de Iglesia.—Especialidad en artículos propios para regalos.—Oleografías y estampas de todas clases.

Alumbrado de Poblaciones

❧ SOCIEDAD ANÓNIMA ❧

BARCELONA

Sección Gas.--Fábrica de Gerona.-Calle de la Industri , 3

Para dar á conocer las ventajas del alumbrado moderno de incandescencia y calefacción por gas, hemos habilitado una dependencia de nuestra fábrica en esta Ciudad para exhibirlo á quien lo desee, aunque sea á título de curiosidad facilitándole toda suerte de datos, lo más perfeccionado, que constantemente salga al mercado, estando en relación constante con las mejores casas del extranjero y en particular de Alemania.

Llama actualmente la atención por la potencia de su luz así como por su firmeza el invertido de aluminio «Manesman» de un consumo muy reducido así como también las cocinas alemanas «Senking» de dos y cuatro hornillos con horno, por lo esbeltos, elegantes y sobre todo por su bien estudiada construcción que permite aprovechar todo el poder calorífico del gas y saliendo por lo tanto el importe del mismo á un precio reducido.

Estamos próximos á recibir muestrario de estufas de las que tenemos inmejorables referencias.

CONSULTORIO HOMEOPÁTICO

== PARA ==

Enfermedades de niños y Medicina general

DEL **Médico D. José Peré Raluy**

Miembro de la Academia Homeopática de París y ex-ayudante del distinguido homeópata de Madrid Dr. Rozabál

CONSULTA DE 11 A 1, Y DE 5 A 7

Plaza de San Francisco (Antes Grano), 4, Pral. derecha.-GERONA

Aviso á los Obreros. — Todos los domingos, de 10 á 11 de la mañana, admitirá consultas gratuitas para los mismos y sus familias, en el local de la Asociación Obrera LA AMISTAD, Calle Nueva del Teatro, núm. 16.